

# Πέθανε σε ηλικία 95 ετών ο τελευταίος κομμουνιστής πρωθυπουργός της Αν. Γερμανίας

**Ο** Χανς Μόντροου, που ως ο τελευταίος κομμουνιστής πρωθυπουργός της Ανατολικής Γερμανίας επέβλεψε τις δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις που άνοιξαν τον δρόμο για την επανένωση της Γερμανίας, πέθανε σε ηλικία 95 ετών.

Την είδηση του θανάτου του έδωσε το κόμμα της ριζοσπαστικής Αριστεράς Die Linke. «Χθες το βράδυ ο Χανς Μόντροου μας άφησε σε ηλικία 95 ετών. Με τον θάνατό του το κόμμα μας χάνει μια σημαντική προσωπικότητα», αναφέρει το Die Linke, που θεωρείται διάδοχος του Κομμουνιστικού Κόμματος της Ανατολικής Γερμανίας. «Ολόκληρη η ειρηνική πορεία εγκαθίδρυσης της γερμανικής ενότητας ήταν ακριβώς ένα ιδιαίτερο επίτευγμά του», έγραψε στο Twitter. «Αυτό θα παραμείνει η πολιτική του κληρονομιά».

Ο Μόντροου, μεταρρυθμιστής κομμουνιστής, ανέλαβε την Ανατολική Γερμανία λίγο μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου και αργότερα κάλεσε τις δυνάμεις της αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση.

Υπήρξε 16 χρόνια αρχηγός του κομμουνιστικού κόμματος στη Δρέσδη, από το 1973, και είχε φήμη αντικαθεστωτικού, που απέρριψε τα κομματικά προνόμια και επέμενε να ζει σε ένα απλό διαμέρισμα. Πρωθυπουργός ανέλαβε τον Νοέμβριο του 1989 — λίγες μέρες μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου.

Όταν ο σκληροπυρηνικός ηγέτης Έγκον Κρεντς και το κυβερνών Πολιτικό Γραφείο του παραιτήθηκαν στις αρχές Δεκεμβρίου, ο

**Ο Μόντροου, μεταρρυθμιστής κομμουνιστής, ανέλαβε την Ανατολική Γερμανία λίγο μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου και αργότερα κάλεσε τις δυνάμεις της αντιπολίτευσης στην κυβέρνηση.**



Μόντροου αναδείχθηκε στην κορυφαία πολιτική προσωπικότητα της Ανατολικής Γερμανίας. Τον επόμενο μήνα, συμφώνησε να μοιραστεί την εξουσία με την αντιπολίτευση και προχώρησε στις πρώτες ελεύθερες εκλογές-ορόσημο για την Ανατολική Γερμανία, εν μέσω αυξανόμενων αναταραχών. Τον Φεβρουάριο του 1990, ο Μόντροου υποστήριξε τις συνομιλίες με τη Δυτική Γερμανία για μια ενδεχόμενη «ενωμένη πατρίδα» που θα ήταν ανεξάρτητη από στρατιωτικά μπλοκ και θα διοικείται από ένα κοινό κοινοβούλιο στο Βερολίνο.

Στις εκλογές την άνοιξη, ηγήθηκε της προεκλογικής εκστρατείας του Κόμματος του Δημοκρατικού Σοσιαλισμού, αλλά η φήμη του δεν τους εξασφάλισε παρά την τρίτη θέση, με ποσοστό 16%.

Νικητής ήταν η συμμαχία συντηρητικών κομμάτων που τάχθηκαν υπέρ της γρήγορης επανένωσης και υποστηρίχθηκε από την κυβέρνηση του ηγέτη της Δυτικής Γερμανίας Χέλμουτ Κολ. Η Γερμανία επανε-

νώθηκε υπό την ηγεσία του Κολ και ως μέλος του ΝΑΤΟ στις 3 Οκτωβρίου 1990, λιγότερο από ένα χρόνο μετά την πτώση του Τείχους του Βερολίνου.

Ο Μόντροου έγινε μέλος του ενιαίου κοινοβουλίου, όπου παρέμεινε μέχρι το 1994, και επίτιμος πρόεδρος του μετακομμουνιστικού PDS. Από το 1999 έως το 2004 ήταν μέλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Ο Μόντροου πάντως βρέθηκε αντιμέτωπος και με τη δικαιοσύνη, καθώς το 1995 κατηγορήθηκε για υποκίνηση παραποίησης αποτελεσμάτων στις τοπικές εκλογές του Μαΐου 1989 στη Δρέσδη. Του επιβλήθηκε ποινή εννέα μηνών με αναστολή και πρόστιμο.

Ο Μόντροου υποστήριξε ότι η δίκη είχε πολιτικά κίνητρα και υποστήριξε ότι η έκβασή της θα επιδείνωνε τις διαφορές μεταξύ των Ανατολικογερμανών και των δυτικών Γερμανών. Ο δικηγόρος του υποστήριξε ότι είχε επανορθώσει για προηγούμενες αδικίες επιβλέποντας τις ελεύθερες εκλογές ως πρωθυπουργός.

## Τουρκία: Ο 9χρονος Yigit διασώθηκε από τα ερείπια 160 ώρες μετά τον σεισμό

**Π**αρά το γεγονός πως έχουν περάσει πλέον πολλές μέρες από τον φονικό σεισμό που έπληξε Τουρκία και Συρία αφήνοντας πίσω του χιλιάδες νεκρούς, δεν σταματούν και οι μικρές ιστορίες διάσωσης, όπως του 9χρονου Yigit ο οποίος απεγκλωβίστηκε από τα ερείπια 160 ώρες μετά το σεισμό. Στη περιοχή Narlica της Αντιόχειας τα σωστικά συνεργεία πέτυχαν την διάσωση του 9χρονου Yigit Şahan περίπου 160 ώρες μετά τον σεισμό. Ο μικρός μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο.

Στο μεταξύ ο επικεφαλής του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας δήλωσε σήμερα ότι ο Σύρος πρόεδρος Μπασάρ αλ-Ασαντ έδειξε ότι είναι πρόθυμος να εξετάσει το άνοιγμα νέων συνοριακών σημείων διέλευσης για να προωθηθεί η βοήθεια στα θύματα του σεισμού στη βορειοδυτική Συρία, περιοχή που ελέγχεται από τις αντικαθεστωτικές δυνάμεις.

«Σήμερα το απόγευμα, συνάντησα την Αυτού Εξοχότητα τον πρόεδρο Άσαντ, ο οποίος δήλωσε ότι είναι ανοιχτός στην ιδέα να εξετάσει διασυνοριακά σημεία

**Στη περιοχή Narlica της Αντιόχειας τα σωστικά συνεργεία πέτυχαν την διάσωση του 9χρονου Yigit Şahan περίπου 160 ώρες μετά τον σεισμό. Ο μικρός μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο.**



πρόσβασης γι' αυτήν την έκτακτη ανάγκη», δήλωσε ο γενικός διευθυντής του ΠΟΥ Τέντρος Αντανόμ Γκεμπρεγέσους. Το Μπαρ αλ-Χάουα, το μόνο λειτουργικό σημείο διέλευσης από την Τουρκία προς τις κατεστραμμένες από τον σεισμό περιοχές που ελέγχονται από τις αντικαθεστωτικές δυνάμεις, υπέστη ζημιές κατά τη διάρκεια του σεισμού. Ωστόσο, η βοήθεια μεταφέρεται ξανά από εκεί ήδη από την Πέμπτη, αλλά αυξάνονται οι εκκλήσεις για

άνοιγμα και άλλων συνοριακών σημείων διέλευσης προκειμένου να επιταχυνθεί η παράδοση της βοήθειας.

Ο Τέντρος χαιρέτισε επίσης «την έγκριση που δόθηκε πρόσφατα από τη συριακή κυβέρνηση για τις διασυνοριακές αυτοκινητοπομπές του ΟΗΕ», ώστε να μπορούν να μεταφέρουν τη βοήθεια στις ανταρτοκρατούμενες περιοχές.

Η Δαμασκός ανακοίνωσε ότι δέχθηκε η διεθνής βοήθεια που προορίζεται για τις ανταρτοκρατούμενες περιοχές να μεταφερθεί μέσω των περιοχών που τελούν υπό τον έλεγχό της.

Ωστόσο ο ΠΟΥ συνεχίζει να περιμένει το πράσινο φως από τις αρχές των βορειοδυτικών αυτών περιοχών για να μεταβεί εκεί.

«Είμαστε σε ετοιμότητα», δήλωσε ο επικεφαλής του ΠΟΥ. «Μπορούμε να κινηθούμε ανά πάσα στιγμή προς τα βορειοδυτικά, χάρη στην εξουσιοδότηση που έχουμε (...) από αυτήν την πλευρά. Τώρα περιμένουμε νέα από την άλλη πλευρά. Όταν θα τα έχουμε, θα κατευθυνθούμε βορειοδυτικά».